

# 普宁市燎原街道党政综合办公室

---

---

## 转发《关于印发普宁市 2021 年清明期间祭扫工作方案的通知》的通知

各村委会：

现将《关于印发普宁市 2021 年清明期间祭扫工作方案的通知》（普防疫指办函〔2021〕10 号）转发给你们，请按照文件要求，认真贯彻落实。

燎原街道党政综合办公室

2021 年 4 月 2 日

# 普宁市新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控指挥部办公室

普防疫指办函〔2021〕10号

## 关于印发普宁市2021年清明节期间祭扫工作方案的通知

各乡镇场街道党（工）委，乡镇人民政府、农场、街道办，普侨区党委、管委会，市直及中央、省、揭阳市驻普各单位：

现将《普宁市2021年清明节期间祭扫工作方案》印发给你们，请认真贯彻执行。执行中遇到的问题，请径向市民政局反映。

普宁市新型冠状病毒肺炎  
疫情防控指挥部办公室

2021年3月29日

抄报：符贤、黄锐亮、蔡桂君、陈卫华、陈泓锋、黄光胜、陈阳生同志。

# 普宁市 2021 年清明节期间祭扫工作方案

清明节即将到来，当前新冠肺炎疫情总体得到有效控制，但反弹风险丝毫不能忽视，统筹做好清明节期间疫情防控和群众祭扫工作，事关社会稳定大局。为贯彻落实党中央、国务院和省、揭阳市及我市关于殡葬工作的决策部署，做好今年清明节期间群众祭扫服务管理，实现“平安清明”“文明清明”的目标，以优异成绩庆祝中国共产党成立 100 周年，特制定本工作方案。

## 一、提高政治站位，统筹做好清明节期间祭扫工作

在新冠肺炎疫情常态化防控形势下，今年清明节祭扫高峰期“大流量、小空间、高密度”的特点将更加突出，疫情防控和安全管理的要求更高。各地各部门要坚决贯彻落实党中央、国务院关于当前疫情防控工作的决策部署和上级的有关要求，严格落实“外防输入、内防反弹”的防控策略，严格落实安全生产要求，统筹做好清明节期间祭扫疫情防控和安全管理工作，及时有效防范化解风险，坚决克服麻痹思想和侥幸心理，毫不放松抓好殡葬领域常态化疫情防控工作，千方百计满足人民群众清明节祭扫需求，坚持依法依规做好清明节期间疫情防控和安全祭扫工作。

## 二、有序开展现场祭扫

各地各部门要坚决贯彻落实上级和我市有关疫情防控的决策部署，根据殡葬服务机构实际，结合当地清明节祭扫习俗，明

确“一机构一方案”的原则，科学合理设置与疫情防控相适应的祭扫承载量。要充分运用“云祭扫”等创新方式，通过实名预约、错时错峰、分时分批、控制停留时间等措施，完善祭扫人流监测预警和限流分流机制，切实做好祭扫人流管控。要加强与公安、交通运输、城管执法等部门的对接，强化殡葬服务机构入口及周边引导管理，加强交通疏导，避免人群过度聚集。要进一步净化现场祭扫环境，全面推行“无烟祭扫”“灵牌位祭扫”、鲜花换纸钱、鲜花换鞭炮，抵制庸俗、低俗祭扫用品。在创新服务方式的同时，也要充分考虑不同群体特别是老年人运用智能技术遇到的困难问题，保留电话预约、线下服务等传统模式，设立绿色便捷通道，保障各类特殊群体的祭扫需求。

### 三、严格落实防控措施

根据3月22日，广东省政府新闻发布会有关要求，清明节期间，返乡祭祖不需要提供核酸检测证明，但14天内有境外（含国外和港台）旅居史人员等四类人员不可参加现场祭扫活动，包括：14天内有境外（含国外和港台）旅居史人员；14天内有国内中高风险地区旅居史人员；密切接触者解除14天隔离未满7天人员；有发热咳嗽等急性呼吸道症状人员。各殡葬服务机构要严格落实祭扫场所清洁消毒、祭扫人员体温检测、口罩佩戴、员工健康监测等防控措施，加强防疫物资的储备，设置一定数量的临时医学观察点和单独隔离观察间。各地要主动对接卫生健康部

门，对殡葬服务机构工作人员按照知情、自愿的原则优先接种疫苗。一旦出现疫情，要在卫生健康部门的指导下，立即启动应急机制，采取严格的防控措施，防止疫情扩散。对调整为中、高风险的地区，不能抱有侥幸心理，要立即报请市新冠肺炎防控指挥部采取果断措施，暂停开放殡葬服务机构现场祭扫服务，暂停举办集体公祭、骨灰树葬等聚集性活动，暂停开展集体守灵、告别等活动。

#### 四、倡导文明低碳祭扫方式

各地要大力推广网络祭扫、鲜花祭扫、家庭追思等文明低碳祭扫方式，引导树立移风易俗新风尚。要把加强祭扫服务网络平台建设，作为党史学习教育中“我为群众办实事”实践活动的重要举措。市民政局开放“网上祭祀”公益性平台，平台设于“普宁民政”微信公众号；市殡仪馆提供代祭服务，免费敬献鲜花、代收代化黄丝带和心语寄卡等，更好地满足亲属悼念逝者、寄托哀思、缅怀先人的需求。各殡葬服务机构要积极创建“无烟陵园”，组织开展“鲜花换纸钱”“丝带寄哀思”“时空信箱”等活动，引导群众选择文明低碳祭扫方式，抵制低俗祭祀用品和迷信行为。要将组织祭扫活动与传播清明节优秀传统文化相衔接，鼓励引导群众选择植树绿化、踏青遥祭等方式缅怀逝者，不断丰富清明节日内涵。要引导群众将追思缅怀逝者与弘扬优良家教家风有机结合起来，由实地实物祭扫转移到对逝者的文化传承上。

来。要充分发挥基层党组织、村（居）委会、红白理事会等组织作用，强化党员干部模范带头作用，带动群众自觉参与文明低碳祭扫，推动丧葬礼俗改革，助力乡村振兴和社会文明进步。

## 五、切实加强安全管理

要牢固树立安全发展理念，强化风险防范意识，全面落实属地安全管理主体责任，确保清明节祭扫高峰期安全管理万无一失。各地要加强对公墓、骨灰楼（堂）等殡葬服务机构的安全管理，全面组织开展安全隐患排查整治，做到重点场所、关键环节、重要设备“三个必查”，严防火灾、踩踏、坍塌、滑坡等各类安全事故发生；特别要加强消防安全工作，配备完善消防器具，采取最严厉的措施严控火源，严禁明火、吸烟或燃放烟花爆竹，慎防因使用酒精消毒引发火灾事故；大力开展森林防火宣传，全面落实森林火灾隐患“五清”行动要求，加强坟墓、墓园、寺庙等周边可燃物的清理，谨防明火上山引发森林火灾；要加大监督检查和指导力度，督促殡葬服务机构开展应急演练，做到全人员全岗位全覆盖；要对扰乱殡葬服务机构正常秩序、拒不服从疫情防控现场管理，以及违反森林防火禁火令，在禁火范围内采取烧纸点烛燃放烟花爆竹等方式进行祭扫违规行为，依法严厉予以查处和打击；各殡葬服务机构要采取适度增设服务窗口、延长服务时间、优化服务流程、创新服务等措施，方便群众祭扫，努力提供更加优质、高效、便捷、温馨的殡葬服务，不断提高公众满意度。

## **六、强化组织保障能力**

各地要加强祭扫工作组织领导，压实属地责任和监管责任，严格落实疫情防控和安全管理要求，完善各项服务保障措施，有序开展现场祭扫。要建立完善“党委领导、政府负责、部门协作、社会参与”的祭扫工作机制，加强各部门的协作，统筹做好今年清明节祭扫服务管理工作。各殡葬服务机构要制定工作方案和应急预案，明确责任分工，压紧压实责任。各地党政领导干部要靠前指挥，强化责任落实，做到守土有责、守土担责、守土尽责。要坚持重心下移、力量下沉，推动清明节期间疫情防控和安全祭扫工作落实到位。各地各部门、各殡葬服务机构要加强值班值守，严格执行领导干部带班制度，关键岗位 24 小时值班和信息报送制度，发生突发事件或紧急情况要按规定时间依程序迅速上报。

## **七、加强宣传和舆情管控工作**

各地要利用传统主流媒体和网络新媒体，加大宣传引导力度，运用广播、横幅、电子屏、宣传栏、公益短信、微信公众号等宣传载体，广泛宣传今年清明节期间的疫情防控要求、殡葬政策法规；宣传移风易俗，推进丧葬礼俗改革，弘扬尊重生命、孝老敬老、厚养薄葬、慎终追远等优秀文化，倡导文明低碳祭扫；深入宣传殡葬改革新成效、新理念、新风尚，唱响殡葬改革主旋律，传播殡葬行业正能量。要加强清明节期间舆情监测和热点难点问题预研预判，充分做好应对准备，正确对待媒体和公众的监

督。要坚持“发现在早、处置在小”，对群众反映强烈、媒体曝光集中、投诉久拖不决的问题，及时全面梳理排查，坚决落实整改。要完善突发舆情应急处置预案，加强与宣传、网信等部门沟通，一旦发生负面舆情，第一时间发布权威信息，及时回应社会关切。对片面不实的报道，也要主动发声、澄清事实，引导舆情向积极、有利的方向发展。